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1. Laske kuvassa 1 olevien jasennyspuiden todennékdisyydet kdyttden taulukossa 1 ole-
via saantoja.

Hén ndki koiran joka haukkui  ja ldhti Hén ndki koiran joka haukkui  ja ldhti

Kuva 1: Jasennykset

NP — héan 0.3
S — NP VP 1.0 NP — tuulen 0.15
PP — ANP 1.0 NP —  kagvoillaan 0.15
VP — VNP 0.7 NP —  koiran 0.1
VP — VPPP 0.2 A% — naki 0.3
VP — VP SI 0.08 A% —  tunsi 0.29
VP — VSI 0.02 A% —  haukkui 0.1
SI — RELYV 0.5 A% —  tuulen 0.01
SI — RELVP 05 A% — lahti 0.3
NP — NPSI 0.1 A —  kalpeilla 1.0
NP — NPPP 0.15 REL — joka 0.5

REL — ja 0.5

Taulukko 1: Tilastollinen yhteydeton kielioppi

2. Laske lauseen “Hén tunsi tuulen kalpeilla kasvoillaan” todennékéisyys, kun mallina on
taulukon 1 sddnnot. Todennakoisyyden ratkaiseminen sujunee helpoimmin sisdpuoli-
algoritmilla (inside algorithm). Voit samalla my6s helposti pitéad kirjaa siitd, mikd on
todennékoisin jasennyspuu télle lauseelle.



3. Tarkastellaan kielioppia, missa on kaksi sdantoa:

P(S—w)=1-p
P(S—SS)=p

S on aloitussymboli ja w on terminaalisymboli. On mahdollista, ettd joillain p:n
arvoilla kielimalli ei ole oikea todennékéisyysfunktio, koska osa todennékoisyydesté
héavida ddrettomien puiden generointiin. Milld p:n arvoilla annettu kielioppi antaa
oikean todennékoisyysjakauman eli P(w) + P(w w) + P(w w w) + --- = 1.



